

平安举措

开发“基础数字方舱”
社区警务“有条不紊”

通讯员 吴华焯 本报记者 蓝莹

本报讯 近日,温州市公安局鹿城区分局水心派出所社区民警黄友植正在社区巡逻走访时,警务通上收到了一条指令:家住某住宅区的居民陈女士疑似遭遇电信诈骗,请立即处置。黄友植迅速前往陈女士家中,因为劝阻及时,使陈女士避免了100余万元的损失。这是鹿城公安开发的“基础数字方舱”在社区工作中的又一次成功应用。

今年以来,鹿城公安依托“公安大脑”建设,研发融合多部门动态数据的“基础数字方舱”,推进基础管控数字化、标准化、合成化建设,有效解决社区民警“干什么、怎么干、干得怎么样”的问题。

“‘基础数字方舱’将人、地、物、事、房屋、企业、场所、行业信息全量汇聚,动态更新,并打通与各乡镇(街道)、业务部门之间的数据通道,累计存储数据380万余条,确保随时调用、服务实战。”鹿城公安分局基层基础大队大队长滕自立介绍,“平台还开发了‘云入户’模块,社区民警通过下社区入户走访,线上数据与线下数据可以进行有效碰撞,确保数据真实有效。”

数字化为社区民警标准化作业提供了基础。平台改变了以往基础任务多头下发的情况,所有与社区民警有关的任务通过平台“一键智达”。平台以“融”警务为核心,建立任务准入机制,统一基础管理归口,汇集、梳理、整合人口、治安、禁毒、刑侦、反恐、信访、出入境等七大警种基础管理职责,依托“一键派单”模块,按照“周、月、季”周期性及临时性的任务清单,实时下发到社区民警移动警务终端,规范、量化社区警务,并建立反馈评价体系,形成“任务派发—工作反馈—评价考核”的整体工作闭环。

同时,平台还将社区内治安要素、警情态势、风险预警、任务清单、工作进度都实时一图展示,创设“靶向预警”模块,对全区120个社区的发案、治安要素管控、流动人口等情况进行综合评定赋分,进行实时的“绿、蓝、黄、红”四色预警,指导辖区派出所开展精准的“病灶”治理。

今年以来,温州全市范围内开展“问题村居”专项整治,鹿城区仰义街道沿江一社区因警情高发,一度成为治安乱点,被平台红色预警。之后,辖区派出所对症下药,开展有针对性的整治。经过近6个月的集中整治,该社区110总警情下降29%、刑事治安警情下降35%,整治效果明显。

截至目前,“基础数字方舱”共下发基础任务124项1.2万余条,累计推送预警通报17期,产生黄色、红色预警社区24个,全区刑事治安警情、殴打警情、电信诈骗警情分别同比下降15.21%、9.04%、45.04%。

多措并举涉酒警情

通讯员 朱国政

本报讯 温岭市公安局横峰派出所针对横峰街道全域改造后涉酒警情增多的实际,以综合指挥室为核心,建立了一条完善的涉酒警情“主动式”处置链,高效处置涉酒警情,确保社会面稳定。

该所对涉酒场所实施常态化、动态化的“精密智巡”,由巡特警队、护村队等巡防人员定时定点“打卡”巡查涉酒场所。综合指挥室还对涉酒警情进行信息化“智控”,建立一人一档的“涉酒人员库”信息模块,对多次涉酒人员精准施策,采取亲朋好友带回、劝导教育或强制戒酒等处置方式。今年该所已成功处置涉酒警情72起,化解涉酒纠纷16起,未发生一起“民转刑”案件。

平安集束

事实孤儿幼有所依

通讯员 林昆 陶晶晶 本报记者 蓝莹

本报讯 “孩子最近怎么样?每个月的低保金、司法救助金够不够孩子的日常生活所需?”近日,泰顺县检察院检察官又一次驱车前往司法救助对象小文(化名)家中回访。看到小文天真的笑容,检察官悬着的心终于踏实了。

此前,泰顺县检察院在办理一起故意杀人案时,发现其中有个孩子亟需救助。为此,控申部门展开详细调查,发现小文的父亲在案件中离开人世,母亲又锒铛入狱,年幼的他成为了无人照看的“事实孤儿”,于是启动了司法救助程序。

为了小文能早日拿到救助金,检察官前往小文母亲所在监狱进行事实核实,同时也为她带去了小文的近照。最终,泰顺县检察院与温州市检察院进行联合救助,从快审批发放救助金6.5万元。

“单次的救助对小文来说显然不够,他的成长需要持续性帮助。”为进一步提升司法救助效果,泰顺县检察院积极开展多元化救助,多次与所在乡镇党委、政府进行座谈交流,共同为小文申请最低生活保障金和困境儿童补贴,以保障小文的基本生活。

近年来,泰顺县检察院秉持“为民司法”理念,积极发挥检察环节国家司法救助的主动性,大力开展未成年重点人群司法救助。3年来,已开展未成年人司法救助13件,发放司法救助金15.9万元。

街区宣传安全法治

通讯员 王心怡

本报讯 近日,台州市黄岩区西城街道综合行政执法队以“安全生产月”为契机,在五洞桥和合街区开展了“宋韵五洞讲和合,安全法治进街区”普法宣传活动。

活动现场,执法人员向群众普及垃圾分类、燃气使用等生活常识,以及民法典、反有组织犯罪法、金融风险防范、消防安全等法律法规,提升群众的安全意识、法律意识。



巧取铁圈救出手指

近日,慈溪市周巷镇一个小女孩的手指被卡在铁圈内,无法取出。接警后,当地消防救援人员赶到现场,用细线缠绕的方式,成功将铁圈取出。

通讯员 张文泽 摄



积极探索民宿管理

近日,开化县公安局齐溪派出所所在“铁军护航、警助共富”活动中,积极探索民宿规范化管理路子,为全域旅游发展保驾护航。图为民警与民宿业主探讨管理举措。

本报记者 汪基建
通讯员 余里宏 摄

短新闻

法院高效善意执行

通讯员 金真法

本报讯 不久前,宁波镇海法院收到宁波某防水技术公司(下称技术公司)对上海某建筑工程公司(下称建筑公司)的强制执行申请,请求执行剩余未履行的工程款100万元及违约金。立案后,镇海法院高效执行,用时23天促使建筑公司全部自动履行完毕。

此案立案后,执行员决定采取“强制执行+善意执行”并行的方式,一边对建筑公司采取限制高消费、查封财产等强制措施,并多方联系到建筑公司的负责人,告知强制措施以及失信将对企业信用造成影响;一边与技术公司沟通,说服其最终同意减少违约金至8万元。

不久后,建筑公司开具了承兑期为10天的现金支票,技术公司同意对建筑公司解除限制高消费、查封财产等强制措施,并在第10天承兑支票。期间,法院严格督促建筑公司支票入账,主动联系双方了解是否承兑完毕。仅仅23天时间,此案108万元全部执行完毕。

执行员介绍,执行工作不仅只是为了执行到位,更重要的是为受疫情影响的企业修复信任危机,促使双方企业化干戈为玉帛,重新搭建合作桥梁。本案中,建筑公司并非故意失信违约,因资金周转不畅,不得已拖延还款期限。镇海法院在执行过程中充分考虑到疫情之下企业的难处,经不懈努力,最终促使建筑公司全部履行完毕。

警律联调专业解纷

通讯员 吴雅文

台州政法融媒体中心 狄璐佳

本报讯 近日,台州市椒江区司法局召开了律师参与“警调联动”工作推进会。

今年以来,椒江区司法局探索创新“警律联调”工作机制,律师事务所、派出所、司法所三所联动,走出了一条矛盾纠纷化解的新路。派出所对“警律联调”受理范围的警情,邀请律师作为第三方介入调解,律所和派出所之间还建立了定期会商制度。截至目前,律师参与化解疑难、复杂矛盾纠纷16起,成功化解16起,成功率高达100%。

“通过‘警律联调’,充分发挥律所、派出所、司法所各自优势,形成高效协同的工作合力,更加快捷、灵活、专业地化解矛盾纠纷,实现‘1+1+1>3’的效果。”椒江区司法局党组书记、局长姚宁武说。

保护快递个人信息

通讯员 包茜茜 梅琼

本报讯 近日,三门县检察院办结一起快递行业个人信息保护行政公益诉讼诉前案件,督促邮政行政主管部门对辖区内快递企业落实快递面单个人信息保护问题加强监管。

今年3月,检察院在开展个人信息保护专项监督中发现,辖区内大部分快递行业的快递单上直接显示收寄人姓名、电话号码、联系住址等个人信息,未采取隐匿化等有效保护措施,造成快递个人信息处于公开状态,存在公民个人信息泄露隐患,社会公共利益受到侵害。

检察机关遂向邮政行政主管部门发送行政公益诉讼诉前检察建议。之后,邮政行政主管部门回函称,已组织召集快递企业负责人开展行业专项整治部署会,督促快递企业完善快递个人信息安全保障机制,同时加强从业人员培训。